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X * ••• * *Історичні теорії як вершина піраміди 
повноцінної шкільної історичної освіти
(на прикладі вивчення історії Великої Британії) 
Всесвітня історія. 9 клас

Зміст сучасної історичної ос
віти являє собою доволі 
складну та певним чином 

ієрархізовану систему. До його 
складу у найбільш загальному 
вигляді входять такі елементи, як 
історичні факти, поняття, від
повідні історичні закони та нау
кові історичні теорії. Базовими 
елементами в системі історичної 
освіти є, безперечно, історичні 
факти. Саме на їх основі буду
ються історичні поняття, закони 
суспільного розвитку та наукові 
історичні теорії. При цьому кож
ний наступний елемент змісту 
історичної освіти є вищим сту
пенем узагальнення історичних 
знань, ніж попередній. І хоча 
без знання фактів не може бути 
історичної освіти взагалі, але по
вноцінною історичною освітою 
можна вважати лише таку, яка 
доводить історичні знання до 
рівня наукових історичних те
орій. Зрозуміло, що при цьому 
треба враховувати пізнавальні 
можливості учнів різних вікових 
груп. Тільки в такому разі істо
ричні знання будуть належним 
чином усвідомлені школярами та 
стануть їх особистісним надбан
ням. у

Що ж таке історичні факти? 
На жаль, у сучасній історіо
софській думці немає чіткого та 
загальновизнаного визначення 
цього явища. Філософські слов
ники, наприклад, містять таке 
пояснення: історичні факти — це 
будь-які явища або процеси істо
ричної дійсності, які стали пред
метом пізнавальної діяльності 
людини. Відповідним чином 
історичні поняття — це узагаль
нені історичні факти. Що ж сто
сується історичних законів та 
історичних теорій, то вони яв
ляють собою більш високий 
ступінь узагальнення історичних 
знань. Таким чином, усі перера
ховані складові елементи історич
ної освіти подібні між собою за

змістом, але різні за формою. 
Терміном «історичні закони» по
значається система зв’язків, яка 
здатна повторюватись у процесі 
історичного розвитку суспільства. 
Звідси випливає, що засвоєння 
історичних знань на рівні істо
ричних законів передбачає розу
міння учнями найрізноманітні
ших зв’язків, і передусім причин- 
но-наслідкових. Але одного та
кого розуміння для формування 
історичних знань на рівні законів 
явно замало. Учні повинні вміти 
знаходити повторюваність таких 
зв’язків у суспільному розвитку. 
Крім того, формувати історичні 
знання на рівні розуміння істо
ричних законів можна лише тоді, 
коли належним чином сформо
вані історичні поняття.

І, нарешті, що ж таке історичні 
теорії? В найзагальнішому ви
гляді під науковими історични
ми теоріями розуміють систему 
взаємопов’язаних обґрунтованих 
тверджень, які розкривають суть 
тих чи тих суспільних явищ або 
процесів. Таким чином, наукова 
історична теорія є до певної міри 
протилежність історичному фак
ту) В історичному факті суть того 
чи того історичного явища при
хована за зовнішнім виявом, тоб
то ховається за формою. В нау
ковій же історичній теорії зміст 
та форма певного історичного 
явища розведені й різко проти
ставлені одне одному. Саме зав
дяки цьому можливе більш гли
боке та усвідомлене засвоєння 
учнями відповідних історичних 
знань. Отже, повноцінні істо
ричні знання школярів можна 
формувати лише за умови ство
рення кореляційних методичних 
варіантів вивчення програмово
го матеріалу. Використання їх у 
навчанні має приводити до фор
мування історичних знань на 
рівнях:

• усвідомлення історичних 
фактів;.....

Володимир КОМАРОВ

•  свідомого засвоєння та оперу
вання історичними поняттями;

•  розуміння історичних законів 
як системи таких зв’язків між су
спільними явищами або процеса
ми, які здатні повторюватись в істо
ричному розвитку;

•  опанування учнями на доступ
ному рівні найважливіших елементів 
Історичних теорій, у/

Метою нашої статті є роз
криття одного з можливих мето
дичних варіантів розв’язання цієї 
досить складної проблеми. З цією 
метою було обрано підручник 
всесвітньої історії для 9 класу за
гальноосвітньої школи. (Всесвітня 
історія. Нові часи. Частина дру
га. Кінець XVIII — початок 
XX ст.: Підручник для 9 класу се
редньої школи /  С. В. Білонож- 
ко та ін. — К.: Генеза, 2000). 
Маються на увазі § 10. Англія. 
Тема «Європа після Віденського 
конгресу (1815—1847 рр.)» — 
С. 64—71; § 16. Англія в 50— 
60-і роки XIX ст.». — С. 111— 
114; § 26. Англія в 1870— 
1914 рр. — С. 171-175.

Аналіз змісту вказаних пара
графів дав змогу виділити такі 
складові навчальної історичної 
інформації (див. табл. 1).

МВідповідно до чинної програ
ш ів історії вивчення теми «Євро
па після Віденського конгресу 
(1815—1847)» починається уро
ком, присвяченим історії Англії. 
Спочатку вчитель адекватно до 
логіки підручника повідомляє 
учням, що в ті часи в Англії про
довжували існувати дві політичні 
партії, а саме: торі та віги. Після 
цього він звертається до дев’я
тикласників із запитанням: що ж 
таке «політична партія»? В цьо
му випадку не варто очікувати 
від школярів вичерпної відповіді. 
Мета постановки такого запитан
ня зовсім інша. Саме таким чи
ном можна сконцентрувати їхню 
увагу та спробувати залучити до 
вивчення нового матеріалу не
великий (поки що) життєвий
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Торі (консерватори) 
Віги (ліберали)

Політична партія 
Політична партія

Боротьба за владу між торі та віга- 
ми відбила суперечності між ленд- 
лордами-землевласниками та 
підприємцями і промисловцями

Хлібні закони 1815 р. «Хлібні закони» призвели до знач
ного погіршення становища робіт
ників

1824 р. -  відновлення англій
ських тред-юніонів

Суспільне об'єднання

1830 р -  прихід до влади вігів Революція, реформи Зменшення соціальної' напруги в 
суспільстві

7 квітня 1832 р. -  парламент
ська реформа

Політика
р Щ ц

Нова партія при владі має розв'я
зувати соціальні конфлікти

Чартизм Робітничий рух Соціальні наслідки промислової 
революції

Перетворення Англії в «майстер
ню світу»

Фритредерство Зміни економічних відносин у 
суспільстві ведуть до нової' соціаль
ної структури. Вона зумовлює по

1900 р. -  виникнення в Англії 
партії лейбористів, яка захища
ла інтереси робітників

Політична партія літику та відповідну систему по
глядів на суспільний розвиток

досвід учнів. Відповіді учнів час
то дуже далекі від істини. Але, 
спираючись на них, учитель має 
можливість робити певні узагаль
нення. Практика навчання свід
чить, що, підбиваючи підсумки 
таких відповідей, учитель гово
рить, що політична партія — це 
об’єднання однодумців. Далі про
понує школярам зробити всі мож
ливі висновки на основі існуван
ня в Англії тих часів двох по
літичних партій — торі та вігів. 
Учні знову висловлюють найріз
номанітніші думки. Але в про
цесі обговорення під керівниц
твом учителя вони доходять вис
новку, що різні політичні партії 
мають несхожі, часто протилежні 
погляди на одні й ті самі про
блеми суспільного розвитку. Та
ким чином створюються умови 
для формування на базі історич

них фактів відповідних понять. 
Практика навчання і теоретичні 
дослідження автора доводять, що 
адекватним методичним прийо
мом тут є текстова порівняльна 
табл. 2.

Особливістю опрацювання 
табл. 2 є робота учнів над на
вчальним матеріалом під керів
ництвом учителя на реконструк
тивному рівні у формі бесіди. В 
ході такої бесіди вчителю необ
хідно спрямувати думки учнів на 
порівняння партій консерваторів 
та Лібералів. Тут доцільно пере
дусім з’ясувати цілі обох партій. 
Практика навчання свідчить, що 
часто учням, навіть за умови ви
користання тексту підручника, 
зробити це буває складно. Вихід 
полягає в тому, щоб з’ясувати 
соціальну базу цих партій. Тож 
учителю необхідно звернутися до

ПОРІВНЯННЯ ПОЛІТИЧНИХ ПАРТІЙ ТОРІ ТА В ІП В
Т а б л и ц я  2

Л інІІГдпо|іІішя№ - : с Торі (консерватори) Я Ш В іг и  (ліберали)

Мета партії 
Основні гасла 
Соціальна база 
Методи діяльності

учнів із пропозицією встанови
ти ті прошарки тодішнього анг
лійського суспільства, на які ці 
партії спиралися. Щоб уникнути 
ускладнення, вчителю слід запи
тати учнів про те, кому були 
вигідні «хлібні закони». Цього 
разу школярі дають правильну 
відповідь: вони говорять, що ці 
закони були вигідні великим зем
левласникам-лендлордам . Далі 
вчитель наголошує на тому, що 
вказані вище закони були прий
няті в період правління торі. Він 
ще раз запитує учнів, якою ж була 
мета партії торі. І одержує від
повідь, що метою торі був за
хист інтересів великих землевлао 
ників-лендлордів. Вони ж були 
й соціальною базою партії. На
ступним кроком є з^ясування со
ціальної бази та мети партії вігів 
(лібералів). Відповідна співбесі
да може розгортатися приблизно 
так.

У ч и т е л ь. Ми встановили, 
що торі спиралися на великих 
землевласників і захищали їхні 
інтереси. Саме тому вони і прий
няли сумнозвісні «хлібні закони», 
проти яких виступили віги. По
ясніть, чому?

Якщо учні відчувають труднощ і.
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вчитель підкреслює, що «хлібні за
кони» призвели до суттєвого по
гіршення життєвого рівня найманих 
робітників та виникнення значної 
соціальної напруги в суспільстві, 
зокрема до страйків та масового 
руйнування машин луддитами.

Далі вчитель пропонує учням 
пояснити, чому віги виступали про
ти вказаних законів.

Після декількох не зовсім вда
лих відповідей учні під керівниц
твом вчителя доходять виснов
ку, що ліберали висували гасла, 
які відбивали інтереси промис
ловців та підприємців. Справа в 
тому, що страйки робітників та 
руйнування машин луддитами 
завдавали величезних збитків 
власникам промислових підпри
ємств.

Учитель пропонує учням поду
мати, яким же чином і консервато
ри, і ліберали могли втілювати свої 
гасла в життя. Таким чином, на уроці 
створюється проблемна ситуація. 
Для того, щоб її подолати, вчите
лю  треба нагадати учням, що в 
Англії існував парламент. Після цьо
го він запитує учнів про мету існу
вання парламенту та способи фор
мування уряду в Англії.

Дев’ятикласники говорять, що 
парламент існує для того, щоб 
представляти інтереси населення 
через обраних депутатів. Уряд же 
формує та партія, яка здобула в 
ході виборів більшість у парламенті. 
Таким чином, поступово вчитель 
підводить учнів до розуміння того, 
що і торі, і віги могли реалізувати 
свої гасла тільки здобувши у про
цесі виборів державну владу.

«Отже, — підбиває підсумок 
учитель, мета будь-якої по
літичної партії — боротьба за дер
жавну владу, інакше вона не змо
же реалізувати свою програму.

Далі учні під керівництвом учи
теля мають з ’ясувати ті методи, які 
використовували обидві англійські 
партії у своїй діяльності. В цьому 
разі труднощів в учнів не виникає. 
Пояснюється це тим, що, опрацьо
вуючи табл. 2, вони вже віднайшли 
відповідь. Слід зауважити, що на
лежного результату в роботі з тек
стовою таблицею можна досягти 
лише тоді, коли в ході співбесіди 
робити записи у відповідних колон
ках таблиці. І хоча ці записи мають 
загальний характер, але саме так 
можна «підносити» історичні знан
ня учнів на рівень історичних по
нять. Підбиваючи підсумки опрацю

вання табл. 2, вчитель говорить, що 
політична партія -  це об’єднан
ня однодумців, які ведуть бо
ротьбу за державну владу з ме
тою реалізації своїх вимог.

На наступному етапі опрацю
вання навчального матеріалу учні 
мають навчитися виявляти істо
ричні зв’язки, які, до того ж, 
мають властивості повторювати
ся в історичному розвитку пев
ного суспільства. Мовиться про 
формування історичних знань 
школярів на рівні розуміння істо
ричних закономірностей.

Продовжуючи висвітлювати 
навчальний матеріал, учитель го
ворить про існування в тодіш
ньому англійському суспільстві 
гострих соціальних та політич
них суперечностей. Прикладом 
можуть бути сумнозвісні «хлібні 
закони», які фактично забороня
ли імпорт в Англію продукції 
сільського господарства. Відбу
вається приблизно така співбесі
да вчителя та учнів.

У ч и т е л ь .  Пригадайте, кому 
були вигідні ці закони, а кому —  ні.

Учні .  Раніше ми встановили, 
що ці закони були невигідні пере
дусім простим людям. Хліб був для 
них основним продуктом харчуван
ня. Тому підвищення ціни на нього 
призвело до зниження життєвого 
рівня більшості населення країни.

Вчитель додає, що «хлібні зако
ни» були вигідні меншості насе
лення Англії, що в ті часи панівний 
прошарок англійського суспільства 
складався, з великих землевлас- 
ників-лендлордів та буржуа- 
підприємців.

Після цього школярам пропо
нується подумати над тим, чи 
були ці закони однаковою мірою 
вигідні і тим, і другим. Незва
жаючи на те, що подібне питан
ня вже розглядалося на уроці, 
дев’ятикласники часом відповіда
ють ствердно. Пояснюється це 
тим, що в їхній уяві і лендлор
ди, і буржуа-підприємці 
панівні прошарки суспільства, які 
мають можливості накопичувати 
значні суми грошей. На продук
ти харчування вони витрачають 
незначні кошти. Щоб спрямову
вати хід думок учнів у належно
му напрямку, вчитель говорить: 
«Хоч лендлорди та підприємці і 
становили панівний прошарок 
тодішнього суспільства, але вони

мали різні інтереси. Лендлорди 
були великими землевласниками. 
Вони постачали хліб на продаж. 
Отже, від його подорожчання 
саме лендлорди мали можливість 
отримувати значні прибутки. 
Підприємці ж мали справу з ви
готовленням та продажем про
мислових виробів. Вони не мог
ли отримувати прибутків від про
дажу хліба. «Хлібні закони» сут
тєво шкодили їхнім інтересам. 
Далі вчитель пропонує учням ще 
раз подумати над тим, чому 
«хлібні закони» були невигідні 
підприємцям. І в цьому разі 
відповіді більшості учнів бува
ють помилковими. Так, багато з 
них говорить, що підприємці 
змушені були також купувати 
дорогий хліб для власного спо
живання. На це вчитель заува
жує, що підприємці були замож
ними людьми. Підвищення цін 
на хліб їх могло не турбувати. 
Особливо, якщо йшлося про 
власне споживання. Але чому ж 
усе-таки «хлібні закони» були не
вигідні промисловцям і під
приємцям? Повторення цього за
питання вчителем змушує учнів 
грунтовніше замислитися над по
ставленою проблемою. Щоб дати 
правильну відповідь, їм потрібно 
уявити структуру капіталістично
го суспільства і з’ясувати вплив 
«хлібних законів» на різні про
шарки саме такого суспільства. 
Тут доречно організувати неве
лику евристичну бесіду. Наприк
лад, таку.

У ч и т ел ь .  Подумайте ще раз 
над тим, чи вигідне було для про
мисловців та підприємців запро
вадження «хлібних законів».

Учн і  цього разу дають негатив
ну, але неповну відповідь. Вони го
ворять, що підприємці хліба не ви
рощували, а отже, і прибутків від 
його продажу не мали. Такий хід 
їхніх міркувань є, з одного боку, 
підсумком попереднього опрацю
вання навчального матеріалу. 
Отже, школярі навчилися розрізня
ти інтереси лендлордів та промис
ловців. А з іншого боку, їхні відповіді 
доводять, що дев’ятикласники ще 
не усвідомили належним чином 
сутності капіталістичного вироб
ництва.

(Далі буде)




